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VERBALE N.  11
SEDUTA DEL 12/03/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 12 (dodici ) del mese di Marzo la Commissione 8  è con-
vocata alle ore 16:00, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, secondo
quanto previsto dal Regolamento del Consiglio Comunale, all’art. 23(in sede referente), per trat-
tare il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente;
• Audizione del Dott. Massimo Achilli,  Direttore-Direzione Ufficio del Sindaco, per un

approfondimento in merito  ai Consigli di Quartiere.  
• Approvazione verbali precedenti sedute. 
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della commissione 8 è presente: Serena Peccianti.

E’  presente inoltre il Direttore-Direzione Ufficio del Sindaco-Dott.Massimo Achilli.

Alle ore  16:00  sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri:  Innocenti, Sabatini in sostituzione di
Schmidt, Bonanni, Collesei, Conti,Draghi, Graziani, Locchi, Milani, Masi, Semplici in sostituzio-
ne di Monaco, Santarelli .

Alle  16:09 la Presidente dichiara aperta la seduta, accertando la presenza dei seguenti Consigliere/
Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CONSIGLIERE In sostituzione di 

Presidente
INNOCENTI Alessandra

SABATINI Massimo Vicepresidente
SCHMIDT Eike

BALLI Cristiano

BONANNI Patrizia



COLLESEI Stefania

CONTI Enrico

DRAGHI Alessandro Emanuele

GRAZIANI Giovanni

LOCCHI Alberto

MASI Lorenzo

MILANI Luca

SEMPLICI Marco MONACO Michela

SANTARELLI Luca

SIRELLO Angela

La Presidente apre la seduta mettendo in approvazione il verbale del 5 marzo, che viene dato per
approvato in assenza di obiezioni .

La Presidente introduce il Direttore Massimo Achilli, invitato per illustrare una recente delibera di
giunta riguardante il decentramento. La Presidente specifica che tale atto risponde alle istanze dei
Presidenti di Quartiere emerse durante un consiglio congiunto al Nelson Mandela Forum.

Da’ la parola al Direttore Achilli.  Il Direttore espone i cinque punti cardine della delibera, volta a
incrementare il contributo dei quartieri nell'attività amministrativa:

Indirizzo Politico: Viene formalizzato l’impegno di Assessori e Direttori a partecipare almeno due
volte l'anno ai collegi di presidenza dei quartieri per confrontarsi sulle attività in corso.

Manutenzioni Ordinarie: Ai quartieri viene data la facoltà di indicare le priorità per gli interventi su
strade e verde pubblico. Le direzioni tecniche hanno 60 giorni per definire le modalità operative -

Partecipazione Civica:  Si  riconferma il  quartiere  come fulcro dei  processi  di  partecipazione dei
cittadini .

Risorse  Umane:  È  previsto  un  potenziamento  del  personale  assegnato  ai  quartieri,  inclusa  la
presenza fisica di tecnici presso le sedi decentrate per facilitare il dialogo operativo.



Gettoni  di  Presenza:  In  seguito  a  una  sentenza  della  Corte  d'Appello,  viene  ripristinata  la
corresponsione  dei  gettoni  per  i  collegi  di  presidenza,  sospesa  dal  2013.  Il  Direttore  stima  un
impegno economico di circa 25.000 euro annui, già accantonati dall'amministrazione .

La Presidente apre il dibattito ai Consiglieri :

Il consigliere Sabatini interroga il direttore sulla stima economica dei gettoni arretrati, sottolineando
la complessità della ricostruzione storica delle presenze per ogni singolo consigliere.

Il consigliere Graziani definisce l'atto un buon punto di partenza ma chiede chiarimenti su come
verranno gestite le risorse per la partecipazione e come si integrerà questo percorso con i futuri
tavoli di confronto con i presidenti.

La  consigliera  Collesei  pone  un  quesito  tecnico  sull'applicazione  dei  nuovi  indirizzi  alle
manutenzioni del verde, considerando i vigenti contratti di Global Service e quelli futuri .

Il consigliere Balli sottolinea che la delibera parla principalmente alla parte "esecutiva" dei quartieri
(Presidenti  e  Collegi)  e  che  spetterà  ora  al  Consiglio  Comunale  definire  meglio  il  ruolo  dei
consiglieri di quartiere attraverso regolamenti e statuti.

La  Presidente  ribadisce  l'importanza  del  decentramento,  citando  esempi  passati  di  percorsi
partecipativi di successo (es. "Firenze Prossima"). Annuncia inoltre che la Commissione procederà
con  lo  studio  e  l'analisi  comparativa  dei  regolamenti  dei  vari  quartieri  per  armonizzarli  e
valorizzarli ,

La Presidente infine comunica che la prossima seduta della Commissione 8 si terrà giovedì prossimo
alle ore 14:30 (con inversione d'orario rispetto alla Commissione  6) per discutere un atto relativo
alla figura del Vigile di Quartiere .

La seduta termina alle ore 17:15 con l’approvazione dei verbali. Alla seduta hanno partecipato i
seguenti Consiglieri/e

CONSIGLIERE In sostituzione di 

Presidente
INNOCENTI Alessandra

SABATINI Massimo Vicepresidente
SCHMIDT Eike

BALLI Cristiano

BONANNI Patrizia



COLLESEI Stefania

CONTI Enrico

DRAGHI Alessandro Emanuele

GRAZIANI Giovanni

LOCCHI Alberto

MASI Lorenzo

MILANI Luca

SEMPLICI Marco MONACO Michela

SANTARELLI Luca

SIRELLO Angela

 
Verbale letto ed approvato nella seduta del 02.04.2026

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti                                                                               Alessandra Innocenti 
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